

## 婺城着力推进 新型婚恋文化发展

本报讯(记者 曹静怡)近日,婺城区促进新型婚恋文化发展座谈会暨首批战略合作平台、基地签约授牌仪式在婺城区党群服务中心举行。各婚恋交友平台机构、婺城区妇联首批推荐战略合作活动基地,以及婺城区受聘“公益爱情陪跑员”代表参加。

活动现场,燕方归、城·青年汇、苟富贵露营基地等相关负责人通过图文展示基地情况,获得婚恋交友平台机构代表们的关注与青睐。在深入了解之后,婚恋交友活动战略合作签约仪式正式举行。现场,区妇联班子领导还为“公益爱情陪跑员”颁发聘书。

“很开心参加今天的活动,在这里我们向更多人展示介绍了自己的平台,也认识了许多新朋友。”喜漫花园户外婚礼中心负责人海潮说,至此婚恋行业将更加完善,他们也将加强对接合作,举办各类活动,助力更多青年男女找到自己的心仪对象。

## 温情执法 守护平安路

本报讯(通讯员 赖一帆)近日,婺城区交通运输综合行政执法队在辖区开展超限车辆专项治理行动,以严格监管与柔性执法相结合的方式,筑牢道路交通安全防线。

当天下午,执法三中队队员在蒋下线巡查时,发现道路出现拥堵情况。执法人员迅速上前排查,发现一辆满载红砖的半挂车正在缓慢行驶,严重影响交通通行效率。执法人员立即引导车辆至安全区域进行检查。经询问得知,司机已连续驾驶近4个小时,在疲惫不堪的状态下,仍想“多拉快跑”。

面对这一情况,执法人员耐心地对司机开展劝导教育。

在执法人员劝导下,司机深刻认识到自己的错误,主动配合执法工作。考虑到司机身体状况不佳,执法人员安排司机先回车休息,待其身体状况恢复后,再依法依规进行后续处理。

此次专项治理行动,是婺城区交通运输综合行政执法队“执法有力度,服务有温度”的工作缩影。区交通运输综合行政执法队相关负责人表示,执法人员在做好道路安全“监督者”的同时,更要做司机和群众的“守护者”,用实际行动营造更加安全有序、文明和谐的道路交通环境。

## 书香童年 助梦成长

本报讯(记者 曹静怡 通讯员 盛春琳)近日,婺城区图书馆万泰青少年主题分馆举办了一场“遇见童年·聆听书香会——跟着桑洛学写作”活动,为高年级亲子家庭带来了一场丰富多彩的文学盛宴,让孩子们在休闲时光弥漫着浓浓的书香气息。

活动伊始,孩子们领取了新书《一院子的时光》,在主持人的热情开场下,现场气氛逐渐升温。中国作家协会会员、金华市作家协会主席桑洛老师作为嘉宾,以“每一株小草都有自己的使命”为主题,向孩子们传授写作技巧。他用生动的案例和深入浅出的讲解,引导孩子们从阅读、想象和生活体验中汲取灵感,鼓励他们丢掉对作文的刻板印象,享受文字表达的快乐,用真诚的文字记录生活的美好。

在互动问答环节,孩子们积极踊跃地提问,桑洛老师一一耐心解答,现场气氛轻松而热烈。随后的签名送书和合影留念环节,更是将活动推向了高潮,孩子们兴奋不已,纷纷表示要以桑洛老师为榜样,努力提升自己的写作水平。

该活动相关负责人表示,此次活动为青少年读者提供了一个与文学亲密接触的机会,不仅让他们收获了写作的知识和灵感,而且在他们心中播下了文学的种子,激发了他们对阅读和写作的热爱。

# 倪嘉悦:烈火青春铸忠诚 水火之间写担当

本报讯(记者 徐乐)日前,共青团浙江省委、浙江省青年联合会发布了第十三届“浙江青年五四奖章”名单,婺城“95后”消防战士倪嘉悦与王兴兴、潘展乐、陈丽君等20人上榜。倪嘉悦是金华市唯一入选者,也是全省消防系统唯一入选者。这份荣誉,对倪嘉悦来说更是沉甸甸的责任。他说:“这份荣誉不是属于我个人的,是属于所有消防战士的。”

### 精武强能,千锤百炼铸就“金蓝领”

倪嘉悦1997年出生,浙江嘉兴人。现为金华市消防救援支队婺城大队临江东路消防救援站特勤班班长。自18岁入伍以来,已在消防战线奋战近十个春秋。

翻开他的履历,一组数据令人震撼:参与处置各类灾害事故2100余起,抢救疏散被困人员300余人,荣立个人三等功

4次,嘉奖9次。2022年获“全国消防训练标兵”“浙江金蓝领”,2023年获“金华最美退役军人”“金华好人”……这些荣誉背后,是他日复一日在训练场上的千锤百炼。

在备战2023年全国消防行业职业技能大赛九个多月的时间里,他的训练记录令人惊叹:抛梯动作重复上千次;越板动作精确到厘米级;磨损的锯片装满旅行包;为练水域救援,每日拖船艇游2公里。这份近乎苛刻的自我要求,使他成功入选浙江代表队,最终在全国消防行业职业技能大赛中取得水域救援项目全国第一名的优异成绩。

### 赴汤蹈火,水火之间彰显英雄本色

2021年8月16日,金华遭遇特大暴雨。凌晨4时,倪嘉悦带队奔赴被洪水围困的沙溪村。由于村内胡同狭小水流湍急,冲锋舟艇无法进入,他只能携

带救援器材踩着齐肩深的洪水进村搜救。形势危急,但倪嘉悦最终凭借过硬本领,成功救出7名被困人员。

2022年12月17日的一次火灾救援更显示他的专业素养。13时16分,一居民楼因住户用火不当,导致发生火灾,一名九旬老人被困。13时23分,倪嘉悦所在的消防队率先到场并展开营救。倪嘉悦负责搜寻被困老人,另外两名队员负责扑灭着火点。13时24分,他们成功将老人救出,将其转移至安全地带。从接警到安全救出老人仅用了8分钟!

“每一次救援都是在与生命赛跑,只有技能过硬、配合默契才能为救援争取时间,为生命争取机会”。作为特勤班班长,他始终以实战标准锤炼队伍,锻造一支“拉得出、冲得上、打得赢”的消防尖兵。

### 赤子情怀:水火之外传递温暖力量

在完成本职工作的同时,倪嘉悦十多年如一日投身公益事业,无论是捐资助学、无偿献血,还是扶弱助困、消防宣传,在各类志愿服务中总是能看到他的身影。他带领队员,深入周边村镇走访空巢、独居老人,帮老人们修缮门窗、清扫院落,耐心叮嘱老人们有任何困难可以随时联系消防站。

2022年盛夏,金华多地出现高温旱情,偏远山区严重缺水。倪嘉悦主动请缨组建“送水突击队”,为箬阳、安地等多个山区乡镇送去饮用水100余吨。“群众的认可就是对我最大的肯定!”倪嘉悦这样说。

在采访中,这位年轻的消防特勤班班长说得最多的是“责任”二字。从青涩少年到消防尖兵,倪嘉悦用十一年的坚守证明:英雄是在一次次赴汤蹈火中锻造的。

## 成立乡村夜校 助推乡村振兴

本报讯(记者 吴秉翰)日前,婺城区竹马乡方下店村乡村夜校正式揭牌成立。婺城区委宣传部、区文联等相关负责人参加。仪式上,来自浙江省科协、浙江师范大学等单位的5位专家受聘成为乡村夜校的特聘老师。

这一成果离不开省级乡村文化特派员、浙江日报记者徐贤飞的积极推动。过去,夜校用于农民扫盲,如今成为村民提升技能、丰富精神生活的场所。

徐贤飞走访时发现村民对重启夜校期待高,希望在家门口学习。

夜校课程立足村民需求,融合本土特色与专业资源。方下店村门球特色鲜明,夜校特邀省、市门球协会专家授课,同时创新编排门球操舞,让运动与艺术相结合。针对村里的花卉苗木产业,夜校开设摄影课程,由浙江日报摄影记者沈立传授拍摄技巧,帮助村民更好地用镜头展示产品。艺术审美课程教师则由

浙师大艺术学院潘江龙教授担任,他在方下店村设立的“超表现绘画工作室”已成为村民接触艺术的窗口,未来将通过系统教学,提升村民的审美素养,让艺术融入花卉修剪、家居布置等日常生活。

“夜校不是‘一阵风’,而要成为村民离不开的‘文化加油站’。”徐贤飞表示,夜校将根据村民反馈动态调整课程,无论是农业技术、健康养生,还是手

工技艺、法律知识,只要村民有需求,夜校就会尽力协调资源,持续开展更丰富多样的活动,让学习真正服务于美好生活。

方下店村乡村夜校的成立,是婺城区探索“文化特派员”机制,推动优质资源下沉、加快建设浙中文化新高地的生动实践。这一模式为乡村振兴注入了持久活力,也为主城崛起提供了精神力量。



## 数智 AI 燃爆竞技场

近日,婺城区雅畈小学举办以“数智田野 奥林匹克”为主题的首届科技运动会,1400多位师生共赴这场科技与运动深度融合的盛宴。其中,人工智能体验区热闹非凡,对话机器狗、VR体验、无人机模拟、人机对弈等主题展区前,师生们排起长队,争相体验科技的魅力。

记者 曹静怡/文 通讯员 尹晨/摄

## 葡萄“芯片”培育进行时

本报讯(记者 马晓芬)连日来,位于婺城区第一良种场的优喜葡萄专业合作社葡萄育种基地,工作人员正在一株株葡萄藤下忙碌,专心开展葡萄杂交育种工作。

“此次杂交育种方向是在原来品种果粒大、果色漂亮、口感脆甜的基础上,增加香味。”优喜葡萄专业合作社负责人童洪升告诉记者,他们邀请浙江省农业科学院程建敏专家团队带领技术人员开展工作,进行人工去雄等关键操作,为培育更优质葡萄新品种提供了坚强后盾。

品种是水果业的“芯片”,也是发展水果业新质生产力的重要基础。作为婺城区葡萄育种基地,优喜葡萄专业合作社以果树品种引进、育种科研开发为主业,拥有10年的葡萄杂交育种经验,具备繁育上百万株葡萄种苗的能力。谈起葡萄新品种,童洪升如数家珍,“10年来,合作社先后培育出‘金星’‘阳光之星’‘红袖公主’‘玫瑰’等葡萄新品种(系),为葡萄产业发展作出努力。”

值得一提的是,诞生于2020年的“金星”葡萄品种,系日本阳光玫瑰和

中国新郁杂交后代,具有果粒大、色鲜红、口感纯甜等突出特点,一经推出便受到全国农户喜爱,在东北、华北、中原以及华东等地区实现大面积推广种植,并拿下了2024年全国比赛金奖,市场前景广阔。

近年来,始建于1951年的婺城区第一良种场,持续深化改革,创新转型发展,激活土地价值,强化主责主业,探索“农场+科研+产投”新模式,构建国有农场现代化建设阵地。自2024年起,区第一良种场依托自身在土地资源、试验设施等方面的优势,通过建立任务激励

机制、排除土地方面障碍,提供申报材料协助等方式,为优喜葡萄专业合作社葡萄杂交育种工作提供场地及基础条件支持。同时,积极打造以现代种业为重点培育方向的农业产业园平台,吸引科研力量汇聚,促进产学研深度融合。

下一步,婺城区葡萄育种基地将继续借助区第一良种场的资源优势与平台支撑,加大科研创新力度,选育更多优良葡萄品种,推动当地乃至全国葡萄产业高质量发展,为乡村振兴注入强劲动力。

